Во что одеть стены в 2025-м? 
В этом году дизайнерские идеи становятся всё более смелыми и необычными. Обои снова становятся одним из важнейших деталей интерьера. Они преображают атмосферу дома, украшают пространство и добавляют акценты. 

Что актуально уже сегодня?
Новинки обоев в этом году удивляют своим разнообразием цветов, фактур и материалов. Основной упор трендов делается на гармоничное оформление интерьера, придавая ему при этом достаточно выразительности. 
Всё больше людей делают выбор в пользу натуральных материалов: решения принимаются в пользу декоративных тканей, обоев с растительными компонентами в составе, бумажными вкраплениями. Это не только формирует более стильное общее впечатление, но и гарантирует более долгий срок эксплуатации и экологичность состава. 

Фактура
В этом году всё внимание привлекают объемные текстурированные обои. Рельефная отделка поверхности придаёт покрытиям на стене эффект 3D и визуально добавляет глубину изображениям и узорам.  Такие интерьерные решения отлично оживляют пространство квартиры, приковывая внимание к себе и в тоже время не перегружая элементами. 

Пастельные оттенки
Минималистичность лаконичных узоров. Они словно есть, а словно их и нет. Всё зависит от источника освещения. Такие узоры могут быть видны только под определенный углом, а при взгляде прямо быть еле уловимыми. Кремовые, ванильные, пудровые оттенки расширяют и освежают пространство. 

Смелость геометрии
Большие открытые помещения, такие как залы, гостиные, квартиры-студии стильно и смело смотрятся с обоями, на которых изображены геометрические узоры, крупная абстракция. Такое решение подчеркивает уникальность дизайна и фокусирует внимание на центральных элементах в интерьере.
  







