Куда приводят мечты (1998)
Энни и Кристи познакомились ещё молодыми на отдыхе. Их отношения, полные уважения, страсти и любви, привели к созданию семьи и рождению детей. Спустя несколько лет их сын и дочь погибают в автокатастрофе. Крис всеми силами старается поддерживать свою жену, оказавшуюся после случившегося в психиатрической лечебнице. 
Преодолев угрозу развода, пара пытается жить дальше, с головой уйдя в работу. Крис работает врачом в клинике, а Энн рисует прекрасные картины. Однажды, решив помочь супруге, он едет по трассе и внезапно видит аварию. Будучи доктором, он выскакивает на проезжую часть, чтобы прийти на помощь, и становится жертвой несчастного случая. 
После смерти он оказывается рядом с близкими душами и наблюдает за жизнью родных на Земле. Пытаясь энергетически поддержать любимую, он оставляет послания на её картинах. Но, не справившись с горем, Энни убивает себя. Кристи, полный надежд на новую встречу, готовится увидеть жену. Вот только он ещё не знает, что самоубийцы попадают в чистилище, где нет места праведным душам.
 Крис решает изменить законы загробного мира и доказать всем, что любовь сильнее всего. Он отправляется в ад, чтобы найти любимую и вернуться вместе или навсегда остаться в преисподней. 
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