
Валерия Вячеславовна Битюцкая
Санкт-Петербургский государственный университет
v.bityutskaya@spbu.ru

Технологии информационного воздействия США на молодежь Западной Европы 1980-х гг. в оценке советских журналистов-международников

Исследование посвящено работе советских корреспондентов-международников, анализирующих инициативы капиталистических стран в области пропаганды среди молодежи Западной Европы в 1980-х гг.
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Ситуация, складывавшаяся во второй половине ХХ века, когда мировой порядок изменился в результате Второй мировой войны, имеет некоторое сходство с днем сегодняшним. Так, в «Стратегии научно-технологического развития РФ» (2024) среди наиболее значимых больших вызовов, которые стоят перед страной, обозначена «трансформация миропорядка, сопровождающаяся перестройкой глобальных финансовых, логистических и производственных систем, ростом геополитической и экономической нестабильности, международной конкуренции и конфликтности…».
Понятие «холодная война» по отношению к современным событиям почти не используется. Однако мы можем говорить о том, что определяемая как «особый тип межгосударственного конфликта, являющий собой высший уровень противостояния двух акторов без перехода к полномасштабным боевым действиям» [4: 37], холодная война получила продолжение в ХХI веке. При этом как тогда, так и сейчас журналисты оказались на идеологической передовой.
Очередной ее виток в ХХ веке пришелся на первую половину 1980-х гг. Некоторые исследователи полагают, что «Советский Союз начал проигрывать холодную войну еще при Сталине, когда она носила в основном идеологический характер» [3: 8], а причины этого видят в слабой организации внешней пропаганды и контрпропаганды. Однако СССР использовал мягкую силу и продвигал свои интересы. Например, в начале 1980-х гг. его инициативы в области образования среди молодежи развивающихся стран вызывали беспокойство со стороны США [2]. Дорогостоящая кампания по созданию положительного имиджа НАТО была продиктована тем, что в 1983 г., по оценкам журнала «НАТО ревью», «Североатлантический альянс пережил период самых упорных, самых напряженных и почти успешных атак на него за всю историю» [1: 33], что привело к усилению идеологической работы, в том числе – среди молодежи.
Стратегию альянса описывали советские журналисты, работавшие в странах Европы в 1980-х гг. В закрытом сборнике «Информационные письма корреспондентов ТАСС» в январе 1984 г. вышел материал под заголовком «Обработка западной молодежи в духе лояльности США и НАТО», который представляет собой цикл из четырех статей с оценкой ситуации в Бельгии, Великобритании, Франции и Италии.
В Бельгии деятельность НАТО включала в себя, кроме прочего, работу с журналистами «всех категорий», предоставление аспирантских стипендий для исследований в определенных областях, связанных, например, с «советской угрозой и ее аспектами» или «решающим влиянием общественного мнения по вопросам обороны и разрядки» [1: 34]. Журналист отмечал, что информационный и научный отделы НАТО «поддерживают постоянные контакты с министерствами национального образования стран – членов НАТО», а также «организуют посещения международного секретариата всеми категориями работников системы образования» [1: 34]. В Великобритании продвигалась «программа демократии и публичной дипломатии» США, при этом советский корреспондент выражал уверенность в том, что одним из методов является «манипулирование прессой» [1: 36], и перечислял существующие в стране формы цензуры. Во Франции, по мнению журналиста, акцент сделан, прежде всего, на радио и телевидение, где американская музыка и кино занимают значительное место в эфире. Кроме того, автор анализировал издаваемый во Франции Информационным агентством Соединенных Штатов (ЮСИА) журнал «Диалог» и подходы к работе с французской интеллигенцией [1: 38]. Журналист ТАСС в Италии больше внимания уделял тому, что Итальянская компартия недостаточно взаимодействует с молодежью, не организует молодежную печать, позволяя ЮСИА вести активную работу с редакциями «большой» прессы [1: 39].
Подобного рода статьи вместе с докладами профильных ведомств позволяли составить представление об актуальных явлениях в той или иной стране. Но аналитическая работа журналистов могла бы стать базой не только для выстраивания линии контрпропаганды, но и, возможно, для адаптации советской политики в области идеологии. Особенно в части взаимодействия с молодежью, чьи взгляды и вкусы успели измениться.
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