Марина Аркадьевна Воскресенская
Санкт-Петербургский государственный университет
m.voskresenskaya@spbu.ru

Социокультурные факторы формирования концептуальной модели журнала «Вокруг света»

В статье рассматривается понятие социального заказа, трактуемого как журналистский ответ на актуальный информационный запрос аудитории. На примере журнала «Вокруг света» показано, как концептуальная модель издания, формируемая в определенных социокультурных условиях, может отражать духовные потребности общества.
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Выполнение журналистикой социального заказа не связано с сервильностью, ангажированностью, готовностью следовать неким официозным предписаниям. Это журналистский ответ на актуальный запрос общества, не обязательно четко артикулируемый, но остро ощущаемый в определенной социокультурной ситуации. Эффективность этого ответа может зависеть не только от способности откликаться на востребованную у аудитории тематику, но и от профессиональных принципов журналиста, от редакционной политики издания, от избранной медиаресурсом миссии.
Становление старейшего отечественного научно-познавательного журнала «Вокруг света» пришлось на период Великих реформ. Предпринятый в правление Александра II комплекс либерально-буржуазных преобразований затронул важнейшие стороны российской действительности, включая культурный облик общества. Давно назревшие перемены не просто отвечали насущным потребностям страны, но отражали внутренние трансформации общественного самосознания. Одной из характернейших тенденций той поры стала тяга людей к знанию самого разного рода. Не только в элитарных группах, но во всех сословиях начала осознаваться необходимость хорошего образования и значимость культурного кругозора для современного человека. 
К тому времени просветительская политика государства и деятельность разночинной интеллигенции уже принесли блестящие плоды в недавно еще почти поголовно безграмотной стране. В дальнейшем доступ к образовательным возможностям продолжал демократизироваться. Открывалась эпоха активного саморазвития личности, когда заметно расширялся слой читающей публики и проявлялись все более разнообразные информационные интересы, при этом одним из ведущих агентов культурной социализации масс выступала пресса.
На этой волне возникает журнал «Вокруг света», с одной стороны, адресованный самой широкой аудитории, с другой – предлагающий качественное содержание высокого экспертного уровня. Издание сосредоточилось на весьма востребованной у публики страноведческой тематике, принципиально не затрагивая вопросов политики, не откликаясь на «злобу дня» и «проклятые вопросы» эпохи. Публикуемые сведения тщательно отбирались из надежных источников и проходили серьезную редакторскую обработку. Замысел журнала был нацелен на коммерческую отдачу, но адаптация научных материалов к восприятию массовой аудитории ни в коей мере не превращалось в их низведение до бульварного чтива. Журнал печатался на хорошей бумаге, был богато иллюстрирован, оставаясь при этом доступным по цене самым простым людям [1; 2]. Эта концептуальная модель, со всей очевидностью отражавшая определенные профессиональные подходы и принципы журналистской работы, обеспечила изданию устойчивую конкурентоспособность на рынке прессы, весьма насыщенном в пореформенной России.
Возможно, создатели журнала изначально не ставили перед своим детищем такой масштабной сверхзадачи, как участие в культуротворческих процессах обновляющего все стороны своей жизнедеятельности общества, но, вольно или невольно, журнал попал в «нерв» времени. Более того, он оказался созвучен каким-то неизживаемым культурным потребностям российской аудитории, благодаря чему успешно функционирует уже более полутора столетий (пусть и с перерывами). Примечательно, что предпринимавшиеся время от времени попытки отойти от первоначальной концепции в сторону конъюнктурных тенденций того или иного периода (меркантильного или идеологического толка) оборачивались для журнала снижением читательского интереса. И, напротив, коммуникативные неудачи нивелировались с возвращением издания к своей традиционной модели.
Любой медийный ресурс так или иначе дает ответы на определенные запросы аудитории, но далеко не каждому из них уготована столь долговечная и плодотворная творческая история, как судьба журнала «Вокруг света». Вероятно, секрет успеха этого издания кроется не только в том, что ему удалось найти баланс между содержанием и подачей информации, но прежде всего в ориентации на подлинные, непреходящие духовные потребности читателя.
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