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Конкурсы для журналистов в реализации социального заказа

Автор обращает внимание на конкурсы для журналистов, пишущих на социальные темы. Такие проекты реализуют большой спектр задач социального заказ: продвигают определенные модели профессионального поведения, поощряют тех, кто их воплощает, задают стандарты качества, создают лояльное медиасообщество, повышают уровень его профессионализма.
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Социальная журналистика складывалась в нашей стране как функционально-тематическое направление, базирующееся на ценностях гуманизма, соучастия, солидарности, милосердия. Одной из интересных практик, поддерживающих ее развитие, можно назвать конкурсы для журналистов.
Подобные инициативы осуществляются не только в связи с социальной проблематикой. Общетематические и узкотематические профессиональные конкурсы прочно вписаны в современную медиасферу. Социальное измерение может просматриваться и в них, например в виде специальных номинаций. Однако конкурсы по социальной журналистике незаслуженно остаются за пределами внимания исследователей.
Сегодня такие инициативы можно структурировать по масштабности (общероссийские, федеральные, региональные, местные), теме (общие или узкие, например, семья, дети, домашнее насилие и т. д.), целевой группе (начинающие или опытные журналисты, блогеры и т. д.), регулярности (разовые или регулярные), сопровождаемым действиям, типу организаторов, количеству номинаций, количеству лауреатов и т. д.
Конкурсы для журналистов являются одним из инструментов долгосрочной работы с медиаспециалистами. Подобные инициативы создают пространство для горизонтального взаимодействия и, возможно, объединения усилий по ликвидации системных пробелов. Конкурсы позволяют заложить основы для вовлечения журналистов в адвокатирование и воздействие на принятие политических решений.
Демонстрируя примеры качественной журналистики, конкурсы вносят важный вклад в концептуализацию профессиональных стандартов, обозначают современные нормы и требования. Сопровождение конкурсов медиашколами, семинарами, тренингами, обучающими визитами, встречами с экспертами усиливает образовательную составляющую, но обучение может происходить и неформально, например в ходе обмена опытом между участниками.
Конкурсы укрепляют не только горизонтальные, но и вертикальные линии: позволяют выводить местные профессиональные достижения на региональный и общефедеральный уровень или, наоборот, способствовать локализации общефедеральной повестки. Для журналиста участие в конкурсе, и особенно выигрыш, становится формой профессионального признания, высокой оценкой вклада в позитивное преобразование общества.
И в то же время конкурсы для журналистов преследуют и вполне прагматичные, часто не озвучиваемые в публичном дискурсе, цели: формирование лояльности медиасообщества, создание пула доверенных журналистов, продвижение позитивного бренда организаторов или спонсоров, пропаганда определенных ценностных ориентаций.
Результаты экспертных интервью, а также собственные наблюдения автора позволяют предположить, что конкурсы и отражают, и воплощают социальный заказ. Так, например, изучая номинации, можно обратить внимание на «тематическую пересборку»: темы, раскрытие которых сопровождается сильными юридическими рисками (ВИЧ, наркомания, проституция, ЛГБТ и др.), артикулированы в меньшей степени. Обращение к ним имеет высокий потенциал конфликтогенности, находящиеся под прямым или косвенным влиянием местных властей медиа избегают такой повестки.
Возрастает интерес к контенту, отражающему государственную политическую повестку (связанному с годом семьи, Великой Отечественной войной, помощью войнам СВО и их семьям, волонтерским инициативам «в помощь фронту») и др.
Все чаще социальная тема поднимается журналистами как «самозамкнутая», решение или нивелирование которой зависит либо от самого носителя проблемы, либо от помощи неравнодушных. Обсуждение и рефлексия о деятельности государственных институтов сокращаются, что заметно не только в снижении критических запросов к органам власти, но и в целом в сворачивании дискурса правовой защиты при обращении к социальным темам.
Резюмируя, хочется обратить внимание исследователей на потенциал конкурсов для журналистов, пишущих на социальных темы, в качестве важного источника сведений о современном социальном заказе к СМИ.
