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Роль медийной сферы в информационном противостоянии 
России с Западом (на примере украинской журналистики)

Рассматривается роль украинской медийной сферы в обострении геополитического конфликта между странами коллективного Запада и Россией. В результате медиакритической деятельности общественных организаций, финансируемых Западом, усилилась русофобская направленность украинских медиа.
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Роль медийной сферы государств в информационном противостоянии огромна, и в геополитическом конфликте России с Западом стоит обратить внимание на украинскую журналистику. Украина в настоящее время не имеет реального суверенитета, а является своего рода тараном в информационной войне, происходящей между Россией и США. Сам феномен украинской журналистики изучен недостаточно даже на самой Украине. Для России такие исследования имеют важнейшее значение: нужно понимать причины, современное состояние и перспективы русофобской направленности в деятельности украинских журналистов.
Попытка объективного исследования украинской журналистики позволяет выявить примененные стратегии и технологии стран коллективного Запада в сфере информационной экспансии в российскую цивилизацию (территория современной Украины – это исторические земли России). В 1990-е годы сразу после провозглашения независимости Украина объявила об открытости информационного пространства, ориентации на европейские стандарты в медийной сфере. Много внимания было уделено устранению цензуры в СМИ, а по сути – государственного контроля над медиа. Но в погоне за исправлением ошибок советской журналистики – ограничений в работе журналистов – Украина предоставила возможности другим государствам проводить свою информационную политику в медийной сфере. В течение второй половины 90-х гг. ХХ века и первого десятилетия XXI века произошли коммерциализация и олигархизация украинских СМИ, появление зарубежных медиа, которые проявили себя как более влиятельные игроки в информационном пространстве Украины.
Под видом помощи по демократизации медиасферы на Украине начали активно работать различные общественные организации, финансируемые США и западноевропейскими государствами. Особенного внимания заслуживает киевский журнал «Телекритика», который с 2016 г. сменил формат и стал интернет-изданием «Детектор медиа». В своей деятельности проект позиционировал себя «вотчдогом» украинской журналистики, который имеет право судить о деятельности медиа, оценивать контент, поддерживать санкции против медиаканалов (например, санкции, введенные В. Зеленским против «112 Украина», “NewsOne” и ZIK). Вклад «Детектора медиа», финансируемого США, Данией, Швецией и некими «донорами», в создание русофобского мейнстрима в украинской журналистике трудно переоценить. В украинском научном дискурсе это издание наряду с другими медиакритическими проектами («МедiаКритика», “MediaSapiens”, “Media Lab”) охарактеризованы как выполняющие социальную миссию журналистики и участвующие в формировании общественного мнения [2: 120]. Материалы медиакритиков часто содержат исследования вреда, наносимого «большим соседом» молодому государству, пытающемуся следовать демократическим путем и ориентирующемуся на лучшие международные стандарты журналистики. Большинство проблем, которые, очевидно, существовали в украинской медийной сфере, обосновывались «тоталитарным прошлым» Украины в составе СССР [3] или попытками России вмешиваться в дела «независимой» Украины, в которой Россия продолжает видеть свой «обломок», поэтому имеет на него свои имперские виды, а в пропагандисткой деятельности работает системно, четко и на долгую перспективу [1; 3].
Подчеркивается и цивилизационное противостояние Украины и России: в исследованиях украинских ученых, результаты которых представлены в научном и медийном дискурсах, Украина является частью западноевропейской цивилизации, в то время как Россия – это отдельное архаичное государство-цивилизация.
Популяризация идей русофобского содержания посредством украинских журналистов и медиакритиков во многом способствовала напряженности конфликта, который в настоящее время происходит между Украиной и Россией.
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