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Функции цифровых медиа в процессах сотрудничества России и Китая

Рассматриваются ключевые функции цифровых медиа в процессах китайско-российского сотрудничества на основе результатов исследований, посвященных роли сетевых СМИ в распространении информации, интерактивности, персонализации и образовательном сотрудничестве. Предлагается интерпретация роли цифровых медиа в контексте международных отношений.
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Цифровые медиа в современном обществе оказывают глубокое влияние на повседневную жизнь, стиль и образ мышления. В сотрудничестве между Китаем и Россией цифровые медиа, как ключевой инструмент коммуникации, значительно облегчают взаимодействие между странами и взаимопонимание народов. Изучение функций цифровых медиа в качестве инструмента распространения информации и взаимодействия в современном обществе широко представлено в поле научных исследований. 
В своей книге «Информационная эпоха» Мануэль Кастельс [2] подробно описывает, как цифровые сетевые технологии изменяют потоки информации и влияют на социальную структуру. Генри Дженкинс в своей работе «Конвергентная культура. Столкновение старых и новых медиа» [1] представляет анализ того, как традиционные и сетевые медиа взаимодействуют друг с другом в цифровую эпоху и создают новые формы культурной динамики [4]. В российской науке изучение функций СМИ опирается на концепции Е. П. Прохорова [5: 57–86] и С. Г. Корконосенко [3: 173–196]. 
Эмпирическим материалом исследования послужили данные, полученные в процессе изучения функциональности цифровых медиа в российско-китайском сотрудничестве. Автором были проведены экспертный опрос и анализ содержания сетевых ресурсов. Полученные данные позволили оценить влияние цифровых медиа на структуру информационного обмена и определить актуальное состояние межкультурной коммуникации. Также для решения задач исследования использовались данные онлайн-опросов граждан России и Китая. Результаты, в частности, показали, что большинство респондентов (74% российских и 89% китайских граждан) считают цифровые медиа ключевым инструментом улучшения межкультурного диалога и взаимопонимания.
В рамках исследования был проведен количественный анализ данных сетевых медиа, что позволило сделать выводы о тематических направлениях информации о российско-китайском сотрудничестве и способах ее распространения через цифровые каналы. Анализировались материалы цифровых медиа CRI и МИА «Россия сегодня». Использование аналитических инструментов позволило обработать данные и получить информацию о частоте и характере упоминаний двусторонних проектов. Одно из ключевых наблюдений заключалось в том, что активные обсуждения на тему образовательных инициатив между странами способствуют росту позитивных отношений и интереса к культуре друг друга.
Кроме того, был проведен содержательный анализ медийных материалов, публикуемых на популярных платформах, чтобы выявить ключевые темы и нарративы, которые доминируют в освещении российско-китайских отношений. Результаты показали, что темы технологического сотрудничества и культурного обмена находят наибольший отклик у аудитории в обеих странах, что подчеркивает важность цифровых медиа как средства для продвижения совместных инициатив. Исследование показало, что цифровые медиа эффективно способствуют информационному и культурному обмену между двумя странами и улучшают понимание общественностью двусторонних отношений и международной ситуации с помощью инновационных программ сотрудничества.
Кроме того, использование цифровых медиа в сфере образования и культурного обмена демонстрирует их потенциал для содействия двусторонней коммуникации. Данные функции не только расширяют границы образовательных проектов, но и в целом укрепляют взаимопонимание и сотрудничество между Россией и Китаем.
Таким образом, цифровые медиа играют важнейшую роль в китайско-российском сотрудничестве, а широкий спектр их применения не только способствует развитию технологий и образования, но и углубляет взаимопонимание между народами. Но для расширения сферы международного сотрудничества требуется взаимная интеграция цифровых технологий и медиасистем в областях перспективных направлений, таких как образование, научная коммуникация и культурный обмен.
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