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Российские светские «религиоведческие» СМИ как исполнители социального заказа

Рассматриваются российские светские СМИ, специализирующиеся на освещении религиозно-общественных тем. Их количество невелико, и оно радикально уменьшилось в течение последних двух лет. Среди этих СМИ можно выделить сторонников нынешней модели государственно-конфессиональных отношений с особым положением РПЦ МП и их оппонентов.
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Если под социальным заказом понимать общественную потребность, актуальную для социума в целом или его заметной части, то несомненно, что появление в Российской Федерации с конца 1980-х годов религиозных массмедиа является одним из проявлений социального заказа. Однако общественные потребности выполняют также светские СМИ, специализирующиеся на освещении религиозно-общественных тем. Под термином «светские» автор имеет в виду нейтральные, объективистские, не занимающие ни позицию манифестированной религиозности, конфессиональности, ни позицию воинствующего атеизма. При этом, однако, данные СМИ не являются научными изданиями и предлагают читателю публицистику, журналистские работы. 
Единственным «религиоведческим печатным изданием новостного характера в России является приложение к “Независимой газете” “НГ-Религии”. Газета отличается высоким качеством подавляющего числа журналистских материалов. Ответственный редактор “НГ-Религий” Андрей Мельников подчеркивал, что принцип газеты – это “центризм”» [1]. Однако в издании налицо приверженность либеральной, секулярной идеологии. В газете постоянно присутствуют критические, хотя и корректные, материалы в отношении РПЦ МП, однозначно осуждаются запрещение Верховным Судом России организации «Свидетелей Иеговы», ограничения в сфере миссионерской деятельности и т. п. Вторым печатным «религиоведческим» изданием является ежемесячный научно-популярный журнал «Наука и религия», созданный в 1959 г. Журнал держится в стороне от освещения острых конфессионально-общественных вопросов. Провозглашается, что среди его главных тем – «мир религий в прошлом и настоящем», «поиск смыслов бытия человеком», «священные и памятные места России и мира», «методики поддержания физического и духовного здоровья» и т. п. [3]. 
Говоря о «религиоведческих» интернет-изданиях, приходится, прежде всего, констатировать уменьшение их количества за последние два года. Так, в декабре 2022 г. прекратил свою работу действовавший с 2004 г. портал «Интерфакс-Религия». Остановили работу либеральные светские интернет-ресурсы “Credo.Press” и «Религиополис». С конца 2022 г. не обновляется страница сетевого издания «Религия и право», специализировавшегося на освещении правовых вопросов применительно к религиозным объединениям. В настоящее время единственным интернет-агентством религиозных новостей в России является Агентство религиозной информации «Благовест-инфо». Видимо, его нельзя отнести к по-настоящему светским СМИ: агентство было создано в 1995 г. на средства международного католического фонда «Kirche in Not» – «Помощь Церкви в беде» и входит в состав организации «Благовест-медиа». Последняя провозглашает в качестве своей миссии «помощь в диалоге Западной и Восточной Церквей…» [2]. Однако «Благовест-инфо» делает все, чтобы восприниматься аудиторией как объективное средство массовой информации. Сам тон и стилистика публикаций информагентства характерны для светских СМИ. 
Портал “Religare” (ранее назывался «Справочно-информационный интернет-портал “Религия и СМИ”») создан в 2002 г. В качестве одной из основных задач портала названо оказание экспертной помощи журналистам, работающим с религиозной тематикой [5]. “Religare” занимает проправославную и антилиберальную позицию, противостоит оппонентам РПЦ. Последний по времени своего создания светский интернет-ресурс, освещающий религиозную жизнь, – сайт «Религия сегодня. Информационно-консалтинговая компания». В разделе ресурса «О нас» говорится, что «Религия сегодня» – это сообщество независимых экспертов, занимающихся мониторингом религиозной ситуации в России и мире» [4]. По своей направленности ресурс схож с «НГ-Религии». 
Светские «религиоведческие» издания (с учетом и тех, которые прекратили своё существование) делятся на два лагеря: сторонников нынешней модели государственно-конфессиональных отношений с особым положением РПЦ МП – и приверженцев либерально-секуляристских взглядов, акцентирующих необходимость широкого религиозного плюрализма.
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