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Конфликтология журналистики как синтетическая научная дисциплина: гуманистический ответ на большие вызовы

Рассмотрена дисциплина «Конфликтология журналистики», созданная на стыке социально-гуманитарных дисциплин. Междисциплинарность способствует формированию общекультурных и профессиональных компетенций; антропоцентрический подход настраивает на гуманитарную парадигму журналистики, способную преодолевать дегуманизацию современного медиапространства.
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Напомнить о гуманистической миссии журналистики вынуждает прогрессирующая дегуманизация медийного пространства в современной России (и не только в России). Медиапространство стало конфронтационным из-за новых угроз национальной безопасности, в том числе военных, террористических, информационных. В Стратегии научно-технологического развития РФ эти угрозы названы «большими вызовами для общества, государства и науки». Российское общество переживает острый мировоззренческий кризис, что приводит к утрате идентичности, эмпатии, уверенности в завтрашнем дне и, как следствие, – к конфликтности. 
Исследователи связывают дегуманизацию медиапространства с коммерциализацией СМИ, с недоброкачественной информацией, инфотейнментом и т. п. [2: 226]. На наш взгляд, дегуманизация проявляется прежде всего в вербальной агрессии, в призывах к насилию, в трансляции жестокости и ненависти, в демонстративном отсутствии эмпатии. СМИ размещают на своих сайтах видео антисемитского погрома в аэропорту Махачкалы, транслируют видеозаписи, сделанные в местах боевых действий, – убийства, взрывы, расстрелы, прилеты и попадания, т. е. ранения, мучения и смерть. 
Яркий пример дегуманизации или расчеловечивания – публикация православного сайта «Царьград» в июле 2024 года после попадания ракеты в детскую больницу в Киеве. Публикация с сайта убрана, но все прочитали: «на той стороне нет людей. Ни одного человека. Там не люди». Потеря способности к состраданию наблюдается и в отношении попавших в беду соотечественников: в эфире Первого канала прозвучал прямой призыв к ковровым бомбардировкам территорий Курской области, занятых армией другой страны, в то время как многие мирные жители этих территорий не успели эвакуироваться. 
В. А. Сидоров отмечает: «Опасность утраты человеческого в человеке – одна из самых больших опасностей современной истории» [1: 48].
Что можно противопоставить дегуманизации медиапространства, чем ответить на этот вызов для общества, государства и науки? Стратегия научно-технологического развития РФ предлагает считать таким ответом, в частности, возрастающую актуальность синтетических научных дисциплин. В рамках журналистского образования одной из таких дисциплин является «Конфликтология журналистики»: ее предметная область формируется на стыке науки о журналистике, права СМИ, политологии, социологии, психологии, философии. 
Междисциплинарность данной дисциплины связана с интеграцией знаний из разных социально-гуманитарных наук для изучения освещения конфликтов (социальных, политических, экономических, этнополитических, религиозных и т. п.). И во всех случаях главная роль отводится гуманизму – разрешению конфликтов исходя из интересов человека. 
Гуманизм включен как в систему вечных, общечеловеческих ценностей, так и в систему традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Усвоение студентами высших духовных ценностей входит в общую для всех социально-гуманитарных наук задачу формирования общекультурных компетенций, и каждой гуманитарной дисциплиной эта задача решается по-своему, но в одном направлении – антропоцентрическом. Представляется, что в этом, в частности, и заключается социальный заказ: формировать у журналистов антропоцентрическое сознание, чтобы при освещении в СМИ разнообразных конфликтов современности они помнили о приоритете интересов человека перед интересами государства, социума, геополитики и т. д. 
Гуманитарная парадигма журналистики – установка журналиста на соучастие – способна преодолевать дегуманизирующие эффекты современной прессы. История отдельной семьи или конкретного человека, рассказанная вместо статистики о количестве пострадавших в конфликте людей, заставит аудиторию задуматься, посочувствовать и повысит уровень эмпатии в обществе. 
Россия должна стать страной, в которой ценят гуманистические идеи, ориентируются на мир, на развитие общества, культуры и науки – с помощью прогрессивных гуманистических медиа, выполняющих этот социальный заказ.

Литература
1.	Сидоров В. А. Гуманизм и постгуманизм «второй реальности» // Медиа в современном мире. 62-е Петербургские чтения: сб. матер. Междунар. научн. форума (28 июня – 1 июля 2023 г.) / отв. ред. А. А. Малышев. В 2 т. Т. 1. СПб.: Медиапапир, 2023. С. 46–48.
2.	Фролова Т. И. Гуманитарная повестка российских СМИ: тенденции развития // Вестн. Нижегород. ун-та им. Н. И. Лобачевского. 2017. № 6. С. 226–230.
