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Тема домашнего насилия в СМИ в контексте демографического перехода 

Домашнее насилие является одним из острых социальных явлений, влияющих на демографический переход. Определяется значимость деятельности СМИ в привлечении внимания к некоммерческим организациям, которые помогают пострадавшим от домашнего насилия.
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Проблема снижения рождаемости из-за домашнего насилия крайне актуальна в контексте демографического перехода. Снижение рождаемости отмечается как один из значимых вызовов в «Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации». Общественный деятель Оксана Пушкина в интервью для «Вечерней Москвы» от 11 июля 2022 г. отметила: «Если мы не будем беречь женщин (в процентном соотношении они – главные жертвы подобных преступлений, потом идут старики, затем – дети), то рожать скоро будет некому. А рожать здоровых детей – тем более. Насилие напрямую отражается на репродуктивном здоровье. На ментальном в том числе». В публикации «РБК» от 3 октября 2023 г. говорится, что, по прогнозам властей, демографическая динамика продолжит ухудшаться и число родившихся в России с 2023 по 2026 годы будет сокращаться. Исследователи считают, что «в связи с негативными демографическими трендами проблема домашнего насилия требует особого внимания» [1: 83] и что «проблема домашнего насилия является одной из наиболее актуальных для современного российского общества, представляя собой одно из наиболее острых социальных явлений» [2: 77].
Журналистика играет важную роль в информировании общества о выходе из сложных семейных ситуаций и работе некоммерческих организаций, помогающих пострадавшим от домашнего насилия. Журналисты освещают деятельность таких организаций, что помогает привлечь внимание к проблеме и поддержать работу общественников.
Например, в «Известиях» в апреле 2024 г. опубликован материал о том, что сеть взаимопомощи женщин «Ты не одна», онлайн-кинотеатр KION и агентство WildJam представили чат-бот в Telegram «Рука помощи». Чат-бот предоставляет контакты кризисных центров и поддерживающие материалы. Консультантами бота стали специалисты «Ты не одна», погруженные в проблему домашнего насилия.
5 мая 2024 г. «Ведомости» сообщили о сотрудничестве Нижегородского женского кризисного центра (НЖКЦ) и футбольного клуба «Пари НН», которые представили акцию с футболками, расшитыми подопечными центра. Каждый цветок на этих футболках олицетворяет судьбы женщин, переживших насилие, а слоган кампании звучит: «Сильная семья – непобедимая команда».
Государственный университет управления 27 февраля 2024 г. опубликовал на своём сайте результаты исследования об отношении общества к деятельности некоммерческих организаций. Исследование показало, что сегодня респонденты из числа вовлеченных в благотворительную и общественно полезную деятельность социально ориентированных некоммерческих организаций чаще оказывают помощь животным и окружающей среде (37, 2%), участникам или семьям участников специальной военной операции (32,5%), пожилым людям и ветеранам (24,9%), детям-сиротам (22,1%), инвалидам (20,9%).
Средствам массовой информации необходимо освещать деятельность некоммерческих организаций, помогающих пострадавшим от домашнего насилия, с позиции традиционных семейных ценностей, определяемых Концепцией государственной семейной политики в РФ. Возможно, освещение деятельности НКО с акцентом на их влияние на повышение рождаемости и продвижение здоровых и безопасных отношений поможет увеличить внимание общества и государства к проблеме домашнего насилия.
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