Проект Положения
о XX Всероссийском туристическом слете предпринимателей «Содружество»

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

	Пропаганда активного отдыха и здорового образа жизни через участие в спортивных и туристических соревнованиях, культурно-досуговых мероприятиях.
Установление контактов и расширение круга общения среди предпринимателей. 


ОРГАНИЗАТОРЫ

•	Эртель Евгений Валентинович – Координатор XX Всероссийского туристического слета предпринимателей «Содружество»;
•	Молоканова Вера Александровна - Координатор XX Всероссийского туристического слета предпринимателей «Содружество» от общественных объединений предпринимателей, ответственная за оповещение постоянных участников турслета, работу с командами и сбор информации;
•	Бабуркин  Дмитрий Сергеевич - Координатор XX Всероссийского туристического слета предпринимателей «Содружество» от общественных объединений предпринимателей, начальник штаба волонтеров;
•	Аппарат Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Ярославской области;
•	 Администрация Ярославского муниципального района.


ВРЕМЯ И МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ

	11 - 13 июля 2025 года, Ярославская область, Ярославский район, с.Сопелки.
Схема проезда к месту проведения турслета будет опубликована тут - https://turslet-yar.ru/

ЗАЕЗД И РАЗМЕЩЕНИЕ УЧАСТНИКОВ

	Заезд участников турслета будет осуществляться 11 июля 2025 года с 09.00 до 22.00. В случае невозможности выполнения данного условия, капитан команды обязан заранее (не позднее 07 июля 2025 г.) уведомить Оргкомитет о времени заезда.   
	Территория проведения слета разбита на секторы. Каждая команда, заполнившая заявку и оплатившая участие, по согласованию с организаторами имеет право выбрать удобный для размещения сектор. Актуальную схему размещения команд можно найти на сайте https://turslet-yar.ru/
	Транспортные средства паркуются рядом с территорией, отведенной под размещение команд таким образом, чтоб каждое ТС могло свободно и оперативно покинуть место парковки. Данные требования обусловлены необходимостью соблюдения правил пожарной безопасности.  
	Запрещено парковать автомобили вдоль главной аллеи. Категорически запрещено перекрывать подъезды и препятствовать работе транспортных средств, обслуживающих туалеты и мусорные контейнеры. 
	Проезд ТС по центральной аллее запрещен с 20:00 11 июля.

УЧАСТНИКИ

	В туристическом слете могут принять участие все желающие, сформировавшие команду и организованно прибывшие на турслет. Всероссийский туристический слет подразумевает участие представителей любых регионов РФ. 
	Команды численностью до 8 человек располагаются в зоне свободного размещения (по согласованию с Оргкомитетом). Команды численностью 8 и более человек имеют право выбрать сектор для размещения.
	Обращаем ваше внимание, что для участия во всех видах соревнований в рамках общего зачета численный состав команды должен быть не менее 8 человек (3 женщины, 5 мужчин).
Примечание: 
- в официальных соревнованиях принимают участие только зарегистрированные судейской коллегией команды, прошедшие жеребьевку.
- участие профессиональных спортсменов в соревнованиях не допускается!
- дети до 18 лет к участию в спортивных соревнованиях допускаются только с письменного согласия минимум одного из родителей (заполняется по форме у главного судьи).


УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ
Для участия в официальных соревнованиях необходимо сформировать команду количеством не менее 8 человек (3 женщины, 5 мужчин), выбрать капитана (официального представителя команды). 
 На организационном совещании с  капитанами команд (о дате и месте проведения совещания будет сообщено дополнительно) решаются общие вопросы по подготовке и проведению турслета. Проводится первичный инструктаж капитанов команд или их представителей.
Команда должна иметь в наличии: палатки, теплую одежду, продукты питания (из расчета на 3 дня), спортивную форму и обувь, головные уборы. 
Всем участникам обязательно иметь при себе средства защиты от насекомых (репелленты от клещей/комаров/мух и пр.).
Обязательное условие – экипировка и флаг команды. 
Категорически запрещено проносить на территорию проведения турслета любые виды оружия, пиротехнические изделия, «китайские фонарики», а также иные предметы, которые могут представлять угрозу для окружающих. 
Также запрещено использование квадрокоптеров и предметов/устройств, угрожающих пожарной безопасности и безопасности жизнедеятельности.
В связи с большим количеством участников турслета и малолетних детей Оргкомитет будет предъявлять жесткие требования по соблюдению установленного порядка и дисциплины на территории лагеря. Соответствующие указания будут выданы службе охраны и сотрудникам полиции. Участники и гости команд, нарушающие общественный порядок, будут выдворяться с территории лагеря.
Территория, на которой была размещена команда, в обязательном порядке должна быть очищена от бытового мусора и сдана Оргкомитету турслета.

Команды, члены которых нарушают установленные требования к дисциплине на территории лагеря, находятся в нетрезвом состоянии, вступают в споры с представителями судейской коллегии, снимаются с соревнований с последующей дисквалификацией. 



Заявки на участие в туристическом слете принимаются до 04 июля 2025 года.
Оргкомитет турслета:
+7 980 747 88 98 Молоканова Вера Александровна;
+7 910 973 55 46 Эртель Евгений Валентинович.

e-mail: turslet.yar@gmail.com.

Заявка подается в установленной форме. С формой заявки можно ознакомиться на сайте https://turslet-yar.ru/ (во вкладке «Пакет документов») или получить при обращении в Оргкомитет. 

ФИНАНСОВЫЕ УСЛОВИЯ

Расходы по организации и проведению слета, награждению победителей несет Организационный комитет. Расходы на питание и проезд участников до места проведения слёта несут участники. 
Организационный взнос на одного человека составляет 1500 рублей. Участие детей до 14 лет бесплатное, 14 лет и старше – полная стоимость. 
В стоимость входят: две ночные развлекательные программы, организация соревнований (в т.ч. детских), затраты на аренду и охрану территории, организация освещения туристического лагеря, благоустройство места размещения участников, приобретение дров и технической воды, спортивного инвентаря, организация туалетов и т.д.
Представители команд, за которых заранее не внесен взнос на участие в мероприятии, оплачивают его на месте в размере 2000 рублей с человека.
Обратите внимание! Если участники по личным причинам не смогли принять участие в туристическом слете, денежные средства за билеты не возвращаются. Возврат билетов допускается не позднее 30.06.2025 года. С 01.07.2025 г. возврат билетов производится исключительно при отмене мероприятия или при переносе сроков его проведения.

ОРГАНИЗАЦИЯ СОРЕВНОВАНИЙ

Общее руководство, формирование судейской коллегии, подготовку и проведение соревнований осуществляет Оргкомитет совместно с администрацией Ярославского муниципального района.  

ВИДЫ И УСЛОВИЯ СОРЕВНОВАНИЙ

Запрещается использовать для участия в видах соревнований бутсы, а также спортивную и туристическую обувь с шипами. При нарушении этого правила команда не допускается до участия в матче. Команде засчитывается техническое поражение.
Допускается использование защитного снаряжения, кроме случаев, когда последнее может причинить вред другим участникам. 


Взрослая группа – общекомандный зачет:
1. «Эстафета «Один за Всех и Все за Одного» – 6 человек (3 мужчины, 3 женщины). 
2. Волейбол – 6 человек (4 мужчины, 2 женщины). 
3. Мини-футбол – 5 человек (мужчины, 4 полевые, 1 вратарь). 
4. Перетягивание каната – 6 человек (4 мужчины, 2 женщины). 
5. Туристическая эстафета – 8 человек (5 мужчин, 3 женщины).
6. Творческий конкурс «Визитная карточка команды» – макс. 5 минут.
Критерии оценки: авторство (незаигранность), музыкальность (предпочтение живому исполнению и качественному музыкальному сопровождению), юмор, корректность, соответствие тематике (привязка к теме турслета), общее впечатление (целостность номера, актерская игра), тайминг (время выступления максимум 5 минут, техническая погрешность 15 секунд, с 05:15 начисляются штрафные баллы, 1 минута = 1 балл)./
В 2025 году тематика турслета – юбилей нашего мероприятия! Отсылка к тематике Турслета в визитных карточках будет плюсом.

Личное первенство:

1.  Гиревой спорт – мужчины, женщины.
1.  Метание бревна – мужчины.


Детская группа:
Команды и виды соревнований формируются на поле.

Семейные соревнования:
«Папа, мама, я – спортивная семья». Участие семей с детьми до 10 лет.

Кулинарный конкурс:
Конкурс «Каша из топора» подразумевает приготовление командами блюд из продуктов, которые они используют на турслете, и оригинальное представление/подачу приготовленного блюда. 


ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ И НАГРАЖДЕНИЕ УЧАСТНИКОВ

Взрослая группа:
Общекомандные результаты подводятся по сумме мест-баллов, занятых (набранных) командой. В спортивных соревнованиях (эстафета «Один за Всех и Все за Одного», волейбол, мини-футбол, перетягивание каната, туристическая эстафета) проходящих по олимпийской системе, баллы распределяются по среднему баллу, по среднему баллу, полученному исходя из количества команд, вышедших в конкретном туре.
Команды, занявшие призовые места в общекомандном зачете, награждаются грамотами и призами.
В случае возникновения спорных вопросов или протестов общего характера, капитан команды имеет право подать апелляцию исключительно во время проведения общих совещаний с судьями и капитанами команд.
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Детская группа:
Общекомандные результаты подводятся по сумме мест-баллов, занятых (набранных) командой. Команды, занявшие призовые места в отдельных видах программы, награждаются грамотами. Команды, занявшие призовые места в общекомандном зачете, награждаются грамотами и призами. 

Организационный комитет слета имеет право внести изменения в программу слета, виды и условия соревнований в зависимости от особенностей места проведения, погодных условий, количества команд, заявившихся для участия в соревнованиях.


Оргкомитет Всероссийского 
туристического слета «Содружество»
